
BAKER

   

Baker (latinsko cuprum) je kemijski element, ki ima v periodnem sistemu simbol Cu, atomsko število 
29, atomsko maso 63,546  in se tali pri 1083 C°. Največja nahajališča bakra so v ZDA, Čilu, Kanadi, 



Rusiji, Mehiki, na Japonskem, v Evropi, pa tudi v Nemčiji. 

Baker je kovina rdečkaste barve, je razmeroma mehak in raztezen. Zelo dobro ga je mogoče valjati in 
vleči v hladnem in toplem stanju.Je zelo dobro električno in toplotno prevoden.

Baker človek uporablja od zgodnjih začetkov civilizacij. Baker utegne biti najstarejša kovina v uporabi,
saj so našli izdelke iz bakra, ki jih datirajo okoli leta 8700 pr. n. št.Razen tega, da je sestavina različnih 
rud, najdemo ponekje baker tudi v kovinski obliki (tj. samorodni baker). V antični Grčiji je bila kovina 
znana pod imenom chalkos. V rimskih časih je postala znana kot aes Cyprium, saj so jo tako veliko 
izkopali na Cipru. Iz tega izraza je bila fraza poenostavljena v latinski cuprum, od koder pride tudi 
kemijski simbol Cu. Prvotno so ga obdelovali s kovanje in vlivanjem. V naravi se nahaja v številnih 
rudah kot so kuprit, kalkoprit, bornit, kalkonit, kovelit, malahit, azurit, krisokol. Mnoge od teh rud se 
nahajajo na površini in jih zato pridobivajo v odprtih rudokopih. 

V bakrenih rudah se običajno nahajajo mnoge primesi. Večinoma vsebujejo silicij in aluminijev oksid, 
pogosto pa tudidruge elemente, ki se iz rude odstranijo s flotacijskim postopkom. V prah zdrobljena 
ruda se usipa v vodo, kateri so dodana penila. Pena med nastajanjem dviguje zrnca čiste bakrene rude 
na površino,od koder jih posnemajo. Tako koncentrirana ruda vsebuje tudi železove sulfide, ki jih je 
treba pretvoriti v okside, bakrove in železove sulfate ter še vedno nekaj železovih sulfidov, slikatov in 
ostalih nečistoč. V talilnih pečeh se ruda začne taliti. Talilne peči so pogosto povezane v enoto, tako da 
se poveča izkoristek energije. Raztaljeni bakrov kamen se nato v konvertorju prepihava z zrakom. 
Kisik reagira z žveplom iz taline podobno kot pri pridobivanju jekla. Tako se dobi razmeroma čist 
surov baker, ki se vliva v ingote. Žvepleni dioksid se v obliki mehurčkov izloča na površini ingotov, 
zato se tak baker imenuje "blister". Iz žlindre, ki se je izločila v konvertorju, se z nadaljnim 
rafiniranjem pridobivajo plemenite kovine (zlato, srebro), ki se pogosto v manjših koncentracijah 
nahajajo v bakrenih rudah. Čisti baker, ki se uporablja v elektroindustriji, se pridobiva z elektrolitsko 
rafinacijo iz blisterja. Blister se pretali in vliva v obliki anodnih plošč. Katodne plošče pa se izdelajo iz 
že rafiniranega bakra. Plošče se potopijo v elektrolit-otopino bakrenga sulfata. Elektrolitsko čiščenje 
bakra poteka s prehodom bakrenih ionov s nečiste anode na katodo, nečistoče pa se odlagajo v 
elektrolitu. Na katodi se izloča 99,9 % čist baker. Baker za izdelavo električnih žic se ponovno tali z 
oksidirjajočim plamenom, da se omeji ponovno vezanje žvepla. Tako se dobi žilav baker 
posebnovelike čistosti. 

Baker odlikuje visoka termalnain električna prevodnost. Toploto prevaja desetkrat bolje kot jeklo. 
Elektriko prevaja bolje le srebro. Baker, ki ga uporabljajo v elektroindustriji mora biti čist, ker že male 
količine drugih kovin bistveno vplivajo na znižanje prevodnosti električnega toka. Izjeme so srebro, 
zlato in kadmij, ki zvišujejo trdnost bakra brez znižanja njegove predvodnosti. 



Baker se široko uporablja v izdelkih, kot so:

 bakrena žica, električni vodniki in kabli; 

 bakrena vodovodna napeljava; 

 držala na vratih in drugi hišni inventar; 

 Kip Svobode v New Yorku vsebuje 81,3 ton bakra; 

 elektromagneti; 

 elektromagnetni motorji; 

 Wattow parni stroj; 

 električni releji, električni razdelniki in stikala; 

 vakuumske ali katodne cevi in magnetroni v mikrovalovnih pečicah; 

 valovna vodila za mikrovalovno sevanje; 

 v zadnjem času narašča raba bakra v integriranih vezi, kjer zaradi svoje izvrstne prevodnosti 
nadomešča aluminij; 

 kot sestavina kovancev, v novih kovancih centih EU je uporabljena legura imenovana 
Nordijsko zlato, katera vsebuje 89 % bakra, 5 % aluminija, 5 % cinka in 1 % kositra, takšni so 
tudi slovenski centi.

 v kuhinjski posodi, kot v ponvah;
 večina posrebrenega jedilnega pribora (noži, vilice, žlice) vsebuje nekaj bakra;
 kot sestavina keramičnih loščil
 glasbeni inštrumenti, posebno pihala;
 kot biostatična površina v bolnišnicah in kot zaščita ladij proti naselitvi školjk;

 spojine, kot je Fehlingova raztopina se rabijo v kemiji;
 bakrov (II) sulfat se uporablja kot strup in čistilo vode;
 Pri izdelavi nakita se je že od najstarejših časov uporabljal tudi baker, tudi v današnjem času se 

uporablja baker za izdelavo cenejšega nakita
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Bakrene Zlitine

Zlitine na osnovi bakra tvorijo dve veliki skupini: medenine in broni.

MEDENINE so zlitine bakra in cinka z manjšim deležem ostalih kovin. Medenine so lahko sestavljene 
le iz bakra in cinka (čiste medenine) ali pa z obema kovinama, katerima so v manjših količinah dodane 
še druge kovine (medenine z dodatki).

BRONI so zlitine bakra in različnih kovin. Aluminijevi broni so primerni za toplotno obdelavo in 
sodijo med najbolj nosilne bakrene zlitine. Silicijevi broni so visoko nosilni. Odlično se varijo in 
obdelujejo in jih uporabljajov ladjedelništvu in kemični industriji. Nikljevi broni se delijona binarne 
(baker in nikelj) ter ternarne (baker, nikelj in cink). Cirkonijevi in kromovi broni so primerni za 
toplotno obdelavo in se iz njih izdelujejo instrumenti in elektro komponente.


